

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXIII.—Número 11.091

SUSCRIPCIÓN: Un mes. . . . . 2 pesetas  
Extranjero, semestre . . . . . 20 »

Palma de Mallorca, Jueves 29 de Julio de 1926.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 6

## DEL MOMENTO

### Olvido lamentable

En la última sesión celebrada por la Comisión Provincial de Baleares, fué aprobado el plan total del manicomio de Jesús, encargando al Arquitecto que redacte con urgencia, el proyecto y presupuesto para la construcción de un pabellón de mujeres por ser insuficiente el local de que se dispone actualmente.

¿Cuándo se encargará el proyecto y presupuesto para la construcción de un nuevo Hospital?

Bien está que se preocupe la Corporación Provincial de atender y aun de mejorar cualquiera de los servicios, sea cual fuere, de los que tiene a su cargo.

Bien está que acuerde, si como del propio acuerdo se desprende, el local destinado a mujeres resulta insuficiente, construir un nuevo pabellón en el manicomio de Jesús.

Nada tenemos que oponer al acuerdo que la Comisión Provincial ha tomado respecto al particular, sino que debemos elogiar todo cuanto se acuerde o realice en beneficio de los servicios que a su cargo tiene.

Pero... Hablar de mejoras en los servicios provinciales y olvidar el Hospital Civil, nos es imposible. Hablar de obras en los edificios de la beneficencia provincial y dejar de recordar la absoluta precisión de que se construya un nuevo Hospital, no es imposible.

El actual Hospital Civil nada dice en favor de la provincia porque su falta absoluta de condiciones presupone o que para nada se tienen en cuenta los preceptos y consejos de la ciencia que exige dotar tales establecimientos de edificios que reúnan especialísimas condiciones, o que no inspira el santo interés que debiera a todos inspirar, la suerte de los que pobres y enfermos han de buscar asilo en la beneficencia oficial para alivio de sus dolores o achaques.

Antes, cuando la Diputación carecía de recursos; cuando sus ingresos no llegaban a cubrir de una manera efectiva sus gastos; cuando los ejercicios se cerraban con alarmantes déficits que llegaron a comprometer seriamente el crédito de la Corporación, poniendo en peligro los servicios a que atendía, achacábamos a falta de recursos el que el Hospital Civil estuviese instalado en un caserón sin condiciones cuyas salas se comunican unas con otras, careciendo muchas de ellas de luz y ventilación en debida forma, de aspecto lóbrego las más, y sin más lugar para convalecientes que un patio interior cerrado con muros altos, más apropiado para una cárcel que para un establecimiento donde es necesario no deprimir sino elevar el ánimo de los pacientes que en él han de acogerse.

Aun sin contar con recursos propios, sin fuerzas para hacerlos; pero guiada de excelente voluntad y mostrando un loable amor al desvalído, la última Diputación balear, constituida por sufragio universal, acordó a propuesta de D. Fernando Pou, constituir una Comisión especial, con elementos de la Diputación y de fuera, para arbitrar mediante donativos,

suscripciones y festivales benéficos, recursos bastantes para edificar un hospital que reuniese las condiciones indispensables.

Tan laudable iniciativa no habría sido abandonada por sus iniciadores. De un éxito no cabe dudar porque la opinión se asoció con entusiasmo al proyecto, llegándose a formalizar ofrecimientos de tanta cuantía como el hecho por el acudido propietario D. José Juan Ribas quien puso a disposición de la Comisión especial aquélla, un solar para la construcción del nuevo Hospital Civil.

No debió ser abandonado el proyecto por los que vinieron a sustituir a aquella Diputación, y no debió serlo porque un servicio de tanta importancia y de tal significado no permitiera ser tratado con desinterés sin que ello cause un justificado desagrado en la opinión.

Después de haberse puesto en vigencia el nuevo Estatuto Provincial, después de contar las Diputaciones con recursos en los que jamás setaron siquiera, después que nuestra Diputación ha hecho gala de su fuerza económica ampliando plantillas y aumentando conceptos, mantener el actual Hospital y no tratar siquiera de construir uno nuevo, que debió ser la primera obra en que se debió haber conocido que la Diputación había salido de sus apuros económicos, ya que solo tales apuros podían justificar el que se tolerase el actual Hospital, constituye un lamentable olvido que debe subsanar la Diputación y que si no lo subsana cuanto antes pondrá de relieve una lamentable falta de atención en cuanto a los servicios que constituyen la finalidad primordial de tal organismo, contra cuya desatención formularemos nuestra más absoluta disformidad.

A raíz de haberse publicado el nuevo Estatuto Provincial; luego al ponerse en vigor el Estatuto, y últimamente al reformar la Diputación las plantillas de los facultativos de los establecimientos benéficos, señalamos el deber de otorgar una indiscutible prioridad al proyecto de construir un nuevo Hospital, como fruto de los mayores recursos con que cuenta la Diputación.

¿No se piensa emprender tan necesaria obra?

¿Se estima que es posible seguir utilizando para Hospital un edificio que no tiene condiciones para serlo?

Ni el criterio ni los sentimientos que suponemos en quienes forman la Corporación nos permiten creer que haya de persistir el olvido en que se tiene el proyecto a que hemos hecho referencia.

de El Mercader de Venecia de Shakespeare. Como es sabido, el nombre de Shylock ha quedado en todas las literaturas para designar el tipo de acreedor implacable, usurero, rapaz y de un egoísmo frío que no admite ninguna razón de orden sentimental.

A los millares de americanos que pasan sus vacaciones en las playas mundanas del Reino Unido la alusión mortificante no debe hacerles, en verdad mucha gracia...

La Cámara de los Comunes, al aceptar un debate sobre la cuestión de las deudas, ha puesto de manifiesto la importancia que la opinión británica asigna a esta cuestión, hoy más candente que nunca ya que el equilibrio económico y financiero de Europa está seriamente amenazado y cuyo síntoma más expresivo es la profunda depreciación de la divisa francesa.

Un sector importante de la prensa londinense, con el «Daily Mail» a la cabeza, se pronuncia sin ambages ni rodeos por la revisión de las deudas de guerra. Claro es que la campaña que se ha iniciado es todavía muy embrionaria y no nos encontramos aún en vísperas de llegar a una revisión absoluta y escurripulosa de todos los acuerdos y convenios concertados desde 1923. Pero lo más significativo del caso es que dicha campaña se ha hecho popular desde el primer momento y hay que esperar que dentro de poco el Gobierno británico lleve a cabo una gestión oficial cerca del gabinete de Washington.

Muchos diputados, entre los que figuran representantes de todas las tendencias políticas, entienden que los Estados Unidos no pueden permanecer insensibles ante la miseria de Europa a no ser que quieran atraerse la maldición de sus antiguos aliados. Dichos diputados acabarán por elaborar un proyecto de mensaje en el que se solicitará de Norteamérica consideración de nuevo el enmarañado problema de las deudas.

Se ha recordado a este propósito que hace cuatro años el gobierno británico propuso a los Estados Unidos un plan que, de haberse llevado a la práctica, no se hubiera visto el franco a 233 con respecto a la libra, ni el paro forzoso hubiera alcanzado en Inglaterra las vastas proporciones que hoy reviste. Se achaca a Norteamérica, es decir, a su Gobierno, una carencia absoluta de caballerosidad y de espíritu generoso.

«No es verdaderamente lamentable que el país rico por excelencia — escribe una revista en la que colaboran los intelectuales ingleses de nombre más prestigioso — considere una deuda de guerra como una simple deuda comercial? A tal actitud se debe precisamente que nos veamos obligados a reclamar a nuestros aliados una parte de lo que se nos debe, y lo que está ocurriendo en Francia no es sino el resultado directo de la política americana.»

La controversia americano-inglesa acerca de la deuda ha llegado a su período álgido con el discurso de Mr. Churchill, ministro de Hacienda inglés, que estima muy duro para Inglaterra la obligación de pagar una anualidad de 37 millones de libras durante 62 años.

Mr. Mellon, secretario del Tesoro de Norteamérica, que va a llegar a Europa de un momento a otro, no se ha referido, hasta ahora, más que de una manera muy vaga a las lamentaciones de los países europeos. Su paso por las principales capitales de Europa va a arrojar seguramente alguna luz sobre el problema porque no dejará de entrevistarse con los políticos más significados de Inglaterra, Francia e Italia.

La actitud poco generosa de los Estados Unidos ha dado lugar, en Inglaterra, a un comienzo de boicot contra las mercancías americanas. Secundando la campaña de la prensa, el público desafia los artículos que son de procedencia yanqui. Percatándose sin duda del peligro, el embajador americano en Londres ha enviado un comunicado al Departamento de Estado de Washington exponiendo la conveniencia de que los exportadores de los Estados Unidos supriman momentáneamente de colocar en sus generos el sello «Made in America». — Consortium, Julio, 1926.

## TRADICIONALES INGLESAS

### En memoria de una Reina

Interesante carta de nuestro Embajador en Londres.

El secretario perpetuo de la Real Academia de la Historia, ilustre escritor don Juan Pérez de Guzmán, ha remitido para su publicación a nuestro querido colega La Epoca, la siguiente interesante carta del marqués de Merry del Val:

«Por el interés que pueda ofrecer a los académicos y demás estudiantes de las antiguas relaciones entre España e Inglaterra, me permito dar a usted noticia, para su conocimiento, de una curiosa costumbre todavía observada en este país:

En la villa de Richmond, situada a unos quince kilómetros de Londres, se hallan los antiguos edificios cuyo conjunto lleva el nombre de Real Guardarropa, por su destino en tiempos pasados. Bajo sus techos se conservaba, en efecto, el sjar de estos Reyes con la abundancia y riqueza usadas en los tiempos de la Edad Media y Renacimiento. Rodea un jardín murado dicho pequeño y apartado barrio, cuyo principal edificio se reserva hoy para deleite del lord cancliller de Inglaterra. Hace pocos días, a la visita de Oxford, de cuya Universidad es rector magnífico el

actual cancliller de Inglaterra, escribiéme la esposa de este alto dignatario, lady Cave, impresionada todavía por el espectáculo de la colación del grado de doctor en Leyes «honoris causa» a nuestro Soberano, para enterarme de aquella histórica costumbre. Consiste ésta en plantar un granado en el jardín del Real Guardarropa para conmemorar el nombre de la Reina Catalina de Aragón. Como

suele suceder en este clásico país de las tradiciones, se cuida con esmero aquel viviente monumento a la memoria de una buena Reina y gran señora española tan mal tratada, que todavía perdura una especie de sentimiento en todo el país y una leyenda de simpatía por aquella digna esposa, víctima de tan indigna conducta como la inmortalizada por el genio de Shakespeare. Si muere el árbol es

sustituido, y la propia lady Cave, que por sí misma ha plantado un robleto del granado para que no falte su presencia en el jardín de Richmond, alude en su carta también a la antigua usanza herédica de principios del reinado de Enrique VIII, cuando con la rosa inglesa de la Regia estirpe de los Tudor se entrelazaba la granada de nuestros Reyes Católicos, simbolizando de este modo la secular

alanza que en siglos ya remotos unió a España con Inglaterra.

En obsequio a la curiosidad de los erraditos y porque me parece descomulgado el hecho, me atrevo a señalarlo a los fines que pueda usted estimar oportunos.

Q.ueda de usted affmo. amigo s. s. que l. b. l. m. Marqués de Merry y d. Val. Londres, 19 de julio de 1925.

## CRÓNICA DE LA MODA



PANORAMA DE TOALETAS.—Las perlas de esta aparición graciosa sobre la fragilidad de las cosas de muselina. Trazan aquí graciosos dameros.—2. Una toaleta original, de kasha miva d's tonos con cuello reversible, y mangas encantadas de encaje calado.—3. Señalita y chic toaleta de serga marina adornada con blondas y con costados inusualmente igrarnata en forma.—4. Muselina unida y muse in estampada componen este modelo de una gracia espumosa y juvenil.—5. Una forma que sienta bien, sobre el forro con mangas m'gadadas, con un efecto de bolero, trazado por los botones de crepé como el traje.

### En pleno verano...

A partir de mediados de Julio hay que trasladarse a las playas mundanas y a los balnearios de mayor renombre para admirar las últimas creaciones de la moda: Ostende, Biarritz, Deauville, Vichy, Vittel, etcétera, constituyen otros tantos centros de elegancia refinada en los que se ven los más recientes hallazgos de los grandes modistos.

Hasta fines de septiembre París, dentro de su propio perimetro, no ofrecerá grandes novedades indumentarias. La tregua estival proporciona un relativo reposo a los creadores. Estos se aplican; aunque sin gran prisa, a preparar los modelos que han de lucirse en otoño e invierno.

La actual variedad de modelos es en verdad considerable. Claro es que hay muchas mujeres que se visten de manera semejante, sin iniciativa personal, adoptando el vestido o el sombrero declarados de moda, pero no es menos cierto que las mujeres de buen gusto huyen de todo lo que sea uniformidad y gustan de realizar una toilette con un detalle muy personal.

Reina una gran fantasía en los vestidos de tarde y de noche, así como



DOS NIÑOS.—1. Traje de jersey encarnado, doble cuello de crepé de chisa b'anco.—2. Traje ligero de linon crema adornado con plisados del mismo tono y para cierre, una hermosa cinta de fayo rosa. Sombrero de fayo rosa adornado con plisado blanco, y ramo de rosas blancas.



SOMBRERO.—Canotier de paja visca blanca, adornado con una cinta otoman blanco y con una corona de flores de nacar blanco.

de la habitual simetría de las guarniciones.

Ya no veremos mas vestidos exactamente iguales por los dos lados. La holgura aparecerá distribuida con fantasía, bien sea en el lado derecho, bien en el izquierdo...

Pero no adelantemos los acontecimientos. Aun falta dos meses para el otoño y tendremos ocasión de referirnos nueva y ampliamente a la moda que se «avetina». — Consortium, París, de 1926.



TRAJE.—Traje de muselina estampada sobre fondo unido. La falda fruncida es incurtada. Bandas de organdi. Cuello y pequeñas mangas en organdi.

## CARNEI DE UN CURIOSO

CONFIRMACIÓN DE LA TEORÍA DE EINSTEIN.

Las investigaciones del profesor C. Miller, del Observatorio en el Mount Wilson, en California, que hace poco causaron tanta sensación, puesto que parecían facilitar datos acerca del movimiento de la Tierra a través del éter del Universo, están en contradicción con la teoría de relatividad de Einstein. Últimamente vuelven a confirmar los ensayos hechos por el doctor Tomaschek, de la Universidad de Heidelberg, los experimentos anteriores a Michelson, en los cuales Einstein ha basado su teoría. Tomaschek empleó en dos diferentes series de ensayos para la comprobación del viento etérico un condensador cargado que se parece a los modelos empleados como condensadores en la telefonía sin hilos.

En la primera serie trató de observar el campo magnético que se debiera formar por medio del movimiento de uno de estos condensadores a través del éter. Sin embargo, el doctor Tomaschek no pudo averiguar nada que indicara el descubrimiento de semejante campo, aunque realizó sus ensayos tanto en la planicie como en una montaña de unos 4.000 metros de altura.

La segunda serie de ensayos se sirvió de un condensador cargado de electricidad, colgando de un alambre fino, para poder moverse libremente. Si pasa un viento etérico el condensador muestra la tendencia de colgar en ángulo recto contra la dirección del viento. Se le colgó, pues, con su superficie plana en dirección del movimiento supuesto por el éter, procurando medir una eventual ligera tor-

ción del condensador. Ni en los ensayos ingleses, hechos anteriormente, ni en los del doctor Tomaschek se pudo comprobar, en cualquier altura, semejante inclinación, aunque el aparato era suficientemente sensible para poder descubrir un movimiento relativo del éter contra la Tierra, aunque éste hubiese sido mucho más insignificante de lo que se había calculado por medio de los resultados de Miller.

## Nuestros Colaboradores

### Crónica de Londres

La rescisión de las deudas de guerra.

La política financiera de los Estados Unidos está siendo objeto de acerbadas críticas en los medios políticos y financieros de Inglaterra.

Todos los órganos más autorizados de opinión consagran amplios editoriales a comentar las exigencias apremiantes formuladas en tono de cierta insolencia por la Tesorería americana. Los caricaturistas, que a veces con unos cuantos rasgos nerviosos son más elocuentes que los parlamentarios, no pierden ocasión de ironizar sobre los Estados Unidos que en virtud de la última guerra se han originado en amo y señor del mundo.

Hasta ahora existía una representación tradicional de los Estados Unidos bajo la alta silueta, desmembrada a la vez, de un Tio Sam («The Uncle Sam») de atlada perilla y pantalones listados que se tocaba con un sombrero de copa un tanto arbitrario. El Tio Sam se ha convertido en el «Tio Shylock», es decir, en la contrafigura del principal personaje



CAMISA-REFAJO.—He aquí una admirable camisa-refajo, es concebida en tela de seda rosa carne; adornada con dos grupos de pequeños pliegues sobre el delantero y de calado de desh'achado. Es sin embargo, muy bonita.



# TOROS EN INCA

## Fiestas Patronales de San Abdón y San Sénen

Domingo próximo 1.º de Agosto, a las 5 de la tarde (hora oficial)

### Gran novillada con caballos

# 6 BUENABARBA 6

Por los valientes matadores

## Alcalareño II, Joselito Iglesias y Curro Prieto

PRECIOS POPULARÍSIMOS

Entrada Sombra, 5 pesetas.

Entrada Sol, 3 pesetas

Taquilla en Palma: Café Mahonés, sábado y domingo. Taquilla en Inca: Círculo Recreativo y Café Can Pau. Se despacharán entradas en todas las estaciones del ferrocarril pudiendo disfrutar de un 50 por ciento de rebaja del pasaje. Trenes extraordinarios en todas las líneas. (Tren de regreso a Palma a las 20 y 23).

# ¿QUE ES EL AHORRO INTENSIVO?

## Fiestas Callejeras y Verbenas Populares

Gran surtido de farolillos venecianos de todos tamaños, clases y formas. Farolillos verdaderamente auténticos del Japón. Papeles de colores para adornos de calles. Guirnalda forma follaje de flores y multicolores. Tiras de banderitas muy vistosas. Globos Forma pera y de figuras grotescas, desde tamaño 85 centímetros a tres metros. Al por mayor y menor. Precios sumamente económicos. Librería y papelería de José Tous, plaza de Cort, 29—30.

# Por telégrafo

## El general Primo de Rivera en Valencia

La llegada.—Algunos actos

Madrid, 28 (11'45 n.)

Valencia.—Llegó el general Primo de Rivera.

Le recibieron las autoridades civiles y militares y elementos de la Unión Patriótica.

También ha venido el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Castedo.

Desde la estación fueron a la Capitanía general y luego a la Capilla de la Patrona de Valencia en donde fué recibido el general Primo de Rivera por el Obispo, y en donde oyó misa.

En Capitanía general recibió al comandante del crucero Princesa de Asturias.

Este buque zarpará mañana con rumbo a Ceuta.

El día 30 saldrá el Presidente a bordo de un vapor de la Compañía Transmediterránea con dirección a Barcelona.

Recepción y banquete

En Capitanía general se celebró una recepción que resultó brillantísima. Duró cerca de dos horas, desfilando los miembros de la Unión Patriótica.

A las dos de la tarde en los viveros municipales se obsequió al Presidente con un banquete de 150 cubiertos.

El local estaba adornado con plantas y flores.

A la derecha e izquierda del general Primo de Rivera se sentaron el Alcaide, el Embajador de Italia, el capitán general de esta región, el Presidente de la Diputación, el Gobernador de Sevilla y otras autoridades.

Se sirvió una paella y otros platos de carácter regional.

El Alcaide ofreció el banquete. Dijo que pronto se celebrará el 25 aniversario del Gobierno del Rey don Alfonso XIII y propuso que las bodas de plata del Monarca, con el trono de San Fernando tengan instalada la inauguración del monumento en Sagunto para conmemorar la restauración. Dijo que en Valencia debe celebrarse este acontecimiento concurriendo representaciones de toda España.

Terminó brindando por España, por el Rey y por el general Primo de Rivera que supo obrar como orfeón cuando los males de la Patria.

Se contestó el señor marqués de Estella diciendo que nada le es tan grato como el homenaje de adhesión al Rey que tanto se desvela y trabaja por la Patria.

Es la cuarta vez que vengo a Valencia desde que ocupé el Gobierno y estoy orgulloso de haber podido estrechar hoy las manos de seis mil valencianos patriotas. No quiero ahora hablar de política, pues lo haré en el discurso que debo pronunciar en el teatro.

Demostraciones de afecto durante el trayecto.

Madrid, 28 (11'45 n.)

Valencia.—Las estaciones del trayecto estaban adornadas.

En Alaña una comisión de señoras entregó al general Primo de Rivera un ramo de flores.

En Alfafar se colocó una enorme traca que se disparó al pasar el tren.

Recepción militar

Esta tarde en la Diputación se verificó una recepción del elemento militar.

El general Primo de Rivera pronunció un discurso diciéndonos que se congrataba de la disciplina y del alto espíritu patriótico que existe en la guarnición de Valencia.

## Atendiendo al último y reciente movimiento sedicioso dice que fué obra de cuatro alienados que han corrido una loca aventura.

Afortunadamente para el buen nombre de España en el extranjero no prosperó este fracasado movimiento que había tenido un punto de agudización en Valencia; pero conozco el alto espíritu de esta guarnición por haberla mandado mucho tiempo.

Dijo que ahora como siempre está dispuesto a sacrificarse en bien de la patria en cumplimiento del deber.

Me ha satisfecho grandemente que el ejército y la marina están animados de los mejores sentimientos, cuya palmaria demostración está en los hechos y en las hazañas que uno y otra han realizado en el campo y mares de África.

Terminó saludando a todos y danzó un viva a España.

## Botadura de un vapor

Madrid, 29 (3 m.)

Valencia.—A las ocho de esta tarde se celebró la botadura del vapor *Primo de Rivera*.

Asistieron las autoridades representativas y entidades.

El acto resultó solemne y sencillo. No hubo discursos.

Luego se sirvió una comida en los salones.

Después en la verbenas que se celebró esta madrugada un champagne en honor del Presidente.

## Varias visitas

Valencia.—El general Primo de Rivera visitó esta tarde la Asociación Valenciana de Caridad.

Luego asistió a la sesión extraordinaria de la Diputación en donde se le entregó el título e insignias de Presidente honorario.

Asistió a la colocación de la primera piedra de la Residencia de Estudiantes pobres, fundada por los Padres Dominicos.

## ECOS VARIOS

### Desgracia

Madrid 28 (11 n.)

Sevilla.—Esta mañana cerca del Círculo de Labradores se cayó en una zanja que abre la compañía telefónica para instalar un teléfono automático, el catódico de esta Universidad señor Herrera.

Varios socios del Círculo le extrajeron.

Sufrió solamente ligeras erociones.

### Reyerta a bordo

Gijón.—Esta madrugada ocurrió una reyerta a bordo del vapor noruego «Aurora» entre el segundo oficial y un tripulante.

El oficial para evitar la agresión del tripulante y de sus compañeros se arrojó al agua, acudiendo en su auxilio varios carabineros.

Cuando estaba cerca del barco se rompió el cable que le sujetaba, cayendo al agua, en donde pereció ahogado.

### Delegado de España

Madrid 29 (3 m.)

Hasta el día 2 de agosto no habrá Consejo de Ministros.

El Gobierno ha designado a don Fernando de los Ríos como Delegado de España en el Congreso de Filosofía que se celebrará en Boston.

### Del extranjero

#### Efectos de un huracán

Madrid 28 (11 n.)

Santo Domingo.—Se ha desencadenado un gran huracán en toda la isla, habiendo arrasado las plantaciones de azúcar.

En los campos han perecido once personas.

#### Alcaide linchado

Méjico.—Comunican de Aguas Calientes que en el pueblo de Nochistlan, la multitud invadió el domicilio

## del Alcaide, linchando a este, por haber hecho víctima de malos tratos a un sacerdote estóico.

Otras noticias dicen que los vecinos asesinaron al Alcaide y a todas sus familiares.

## Asesinato de un Gobernador

Madrid 28 (11'45 n.)

París.—Telegrafan de Damasco que los rebeldes han asesinado al Gobernador Lerio de Homs.

## Escuela de altos estudios políticos.

Ginebra.—El subcomité de relaciones universitarias y la comisión intelectual se han ocupado del proyecto de creación de una escuela internacional de altos estudios políticos para la formación de hombres de estado diplomáticos, redactores políticos, profesores en las escuelas superiores de ciencias políticas.

El proyecto ha sido presentado por Barany, director del Círculo de otiorinolaringología de Upsal.

Esta cuestión ha dado lugar a una discusión muy interesante y el comité ha aprobado una resolución diciendo que estima extremadamente deseable la creación de tal escuela y encargando al Instituto internacional de cooperación intelectual en París que examine las posibilidades de realización de este proyecto.

## Conferencia panasiática

Londres.—Los diarios anuncian que se están haciendo preparativos para la celebración de una Conferencia panasiática, que se reunirá el próximo mes en Nagasaki, y que tendrá como principal objeto crear una alianza entre estos pueblos. Estarán representados en ella el Japón, China, India, Siam y Persia, y se cree que enviarán también representantes Turquía y Filipinas.

## Los fascistas suprimen casi todos los periódicos.

Roma.—A consecuencia del coste del papel, los periódicos italianos van a restringir su tamaño y el número de sus páginas. Ciertas secciones serán primeramente reducidas, y si es necesario, desaparecerán completamente. Este es el caso de las secciones deportivas, literarias y artísticas. En cuanto a las noticias extranjeras, serán onidoseadamente seleccionadas, con el fin de que ocupen el menor espacio posible.

Fuera de las grandes ciudades no podrá publicarse más que un periódico en cada provincia.

En todos los periódicos, sin distinción de partido, las noticias deberán redactarse en la forma más concisa posible.

El señor Turatti, secretario general del partido fascista, ha manifestado que dichas medidas habían causado gran emoción entre los periodistas, pues, a consecuencia de ellas, gran número quedarán sin trabajo, tanto más—ha añadido—cuando se consideren insuficientes, podrán ser ampliadas, suprimiendo los periódicos diarios y autorizando únicamente la publicación de hojas semanales.

## BOLSA DE MADRID

Oficial del día 29

4 p. Interior. . . . . 88'90

4 p. Exterior. . . . . 82'50

4 p. Amortizable. . . . . 00'00

4 p. Id. viejo. . . . . 93'75

5 p. Id. nuevo. . . . . 93'65

Acciones Banco España. . . . . 630'00

Compañía de Tabacos. . . . . 1'98'50

París vista. . . . . 15'50

Londres vista. . . . . 31'75

Dólares. . . . . 84'49

Liras. . . . . 20'75

Marcos. . . . . 0'00

Obligaciones del Tesoro 5 p. . . . . 102'25

Francos Belgas. . . . . 15'95

Id. Suizos. . . . . 125'80

Acciones Nortas. . . . . 89'50

Id. Alicantes. . . . . 84'20

FABRA.

## De Barcelona

### Una artista detenida

Barcelona 29 (6 m.)

Ha sido detenida y conducida a la cárcel a primera hora de esta tarde la artista de «varietés» Ramona Torrens Mas, acusada de estafa de joyas y efectos por valor de 5.000 pts. Dicha artista ha sido detenida en Lérida, y en su declaración manifestó que las alhajas están en poder de una hermana suya.

### Del Gobierno civil

El gobernador ha confirmado este mediodía haber sido multadas varias personas que asistieron al concierto que tuvo lugar días pasados en Vallvidrera, añadiendo que el tenor Vendrell no ha sido multado por haberse limitado a cantar *L'Emigrant* cuya canción no está prohibida.

Las multas de mil pesetas han sido impuestas a cuatro señores que organizaron el concierto sin pedir permiso

## so y las de 500 a otros que coaccionaron a los asistentes para que oyarán dicha canción de pie.

Finalmente dijo Milans del Bosch rebajaría las multas en un 40 por 100 por ser muchos los multados.

## Se hierne con su propia arma

Cuando limpiaba una pistola, en la calle de Cienfuegos, Salvador Ferrer Fran, se disparó el arma y le produjo una herida de carácter grave.

## Incendios en Terrasa y Manresa

Comunican de Terrasa que ayer a las siete de la tarde se declaró un violento incendio en la fábrica de la Viuda Gali, en la cual había instalada gran cantidad de maquinaria de varios fabricantes y grandes cantidades de materias textiles.

El fuego se propagó rápidamente, alcanzando las llamas a todo el edificio, que quedó convertido en montón de escombros.

Tras cinco horas de imprecisos trabajos de los bomberos el fuego comenzó a decaer.

Las pérdidas son considerables.

A la misma hora, en Manresa, se produjo otro incendio en la fábrica de tejidos de algodón de Luis Paeg Baardit.

El fuego se inició en el cuarto de motores eléctricos, tomando rápidamente gran incremento.

Los bomberos trabajaron para aislar el fuego de las casas vecinas, pues ofrecían peligro inminente.

Conseguido este objetivo quedó el edificio completamente destruido a pesar de los esfuerzos de soldados y bomberos.

Las pérdidas son muy importantes, habiendo quedado sin trabajo muchos obreros.

No han ocurrido desgracias personales.

## Denuncia

El presidente de las Juventudes Patrióticas, don José Camps, ha presentado en el juzgado de guardia una denuncia por falta de justificación de fondos recaudados, contra tres individuos conlusionados por la directiva para organizar un festival deportivo.

También don Rafael Suñer ha presentado su correspondiente denuncia contra los citados tres individuos por malversación de fondos entregados por diferentes personalidades para atenciones benéficas.

La cantidad estafada se hace ascender a 400.000 pesetas.

## Noticias cortas

Ha fallecido Angel Jover, encargado de las obras de Dos Riús, al que hirió ayer un obrero que había sido despedido.

Los jóvenes Santiago Domingo, de 17 años, y Antonio Xarpey, han perecido ahogados en el Llobregat, cerca de Roafort.

El viernes se celebrará un Consejo de guerra contra Inocencio Calero, acusado de calumnia y ultraje a la nación.

Precedente de Madrid ha llegado el capitán de navío don José Cadarso, que ha sido destinado a nuestra Comandancia de Marina.

## Alcance de la tarde

### Intento de robo en la casa de un párroco.

Madrid 29 (11 m.)

Vigo.—Anoche unos ladrones entraron en la casa del párroco de San Jerje de Mellorada, en el momento en que se encontraba sola su sirvienta.

Esta a la presencia de los ladrones no se asustó sino por el contrario la emprendió a tiros con los asaltantes hiriendo a uno de ellos. Los restantes huyeron.

### Se inflama un quinqué de petróleo.—Niño muerto

San Fernando.—Encontrándose en su domicilio Teresa Rodríguez se le inflamó un quinqué de petróleo, incendiándose las ropas.

A las voces que daba sonó el marido arrebatándole el quinqué y le arrojó al patio sin advertir que allí estaban jugando los niños Teresa y Manuel a quienes se les incendiaron las ropas.

Se los condujo al Hospital, en donde el niño falleció y su hermanita está gravísima.

Los padres de aquellos niños al enterarse de la desgracia, han enfermado gravemente.

### Una niña cae en un pozo y su abuela enloquece

Vigo.—En el pueblo de Azcede tuvo la desgracia de caer en un pozo una niña de dos años, llamada Encarnación Fernández.

Su abuela presencié el hecho y sin poder auxiliarla, enloqueció.

### Llegada del caid Hamelich

Melilla.—Procedente de Tarquillas ha llegado el prestigioso caid Hamelich sometido recientemente.

Es la primera vez que ha venido a Melilla.

### Se prohíbe la fabricación y venta de pan blanco

Bruselas.—En cumplimiento del Real decreto de 19 del mes corriente, a partir de hoy han quedado prohibidas en Bélgica la fabricación y la venta de pan blanco.

### Victima de un accidente

En el Hospital ha fallecido el obrero Manuel Fernández que resultó herido en el incendio ocurrido en el Laboratorio Farmacéutico Municipal.

### La «Gaceta».

La Gaceta publica un R. D. autorizando la venta el Centro Catalán de Buenos Aires, de una casa propiedad del Estado español sita en dicha capital, número 883 889 de la calle de Chacabuco, en 130 000 pesos argentinos.

Publica otra R. O. abriendo un concurso para proveer las plazas gratuitas existentes vacantes en los diferentes establecimientos de enseñanza generosamente ofrecidas por sus directores para dar instrucción a los huérfanos militares.

### El Santo de la Infanta Beatriz

Hoy celebra su Santo la Infanta Beatriz.

De Madrid se han enviado muchos telegramas a Santander felicitándola.

### El general Boichut en Ceuta

Ceuta.—En el crucero Reina Victoria Eugenia llegó el general Boichut acompañado de sus ayudantes.

## El comandante general y el comandante de Marina subieron para saludarle.

Al desembarcar le recibieron el general Sanjurjo, el general Castro Girona que llegó en hidroavión, los Sres. Goded y Millán Astray, comandantes de los barcos jefes y oficiales y autoridades.

Las baterías hicieron salvas.

El Alcaide le dió la bienvenida.

El general Boichut revisó la bandera del Tercio, que le tributó honores y que cubrían la carrera hasta el campo de la hípica, en donde, y desde una tribuna adornada con banderas francesas y españolas, presenció el desfile.

Daba guardia de honor una sección de caballería de regulares con uniforme de gran gala.

Después recorrió el campo exterior y marcharon al campamento de Dar Riffen en donde se aloján las fuerzas del Tercio.

## Contra las partidas de bandidos

Tetán.—Para contrarrestar la presión de las partidas de bandidos en los pueblos adictos salió una pequeña columna de regulares de Tetán y una Idala al mando del coronel Patsot que ocupó las alturas y se siguió la marcha si precisa.

Es probable que para dispersar estas partidas se traiga una jarca que se ha formado en Axdir con Beniarriagueles sometidos mandados por un prestigioso caid que se ha ofrecido a combatir en cualquier punto de la zona española para demostrar su fidelidad al Majzen.

## El próximo Consejo.—El veraneo de los Ministros

Al Consejo que vendrá a presidir el lunes 8 M. el Rey asistirán todos los Ministros que se encuentran actualmente en Madrid.

Después comenzarán el veraneo los Ministros.

El señor Yangnas, irá a Linares; el Ministro de Fomento irá a Zarauz y después a París; Martínez Anido saldrá unos días; el señor Galo Ponte, volverá a la Granja; el señor Caívo Soler volverá a Villagorri.

Los demás Ministros también alternarán para salir unos días.

Es probable que el Presidente haga unos viajes a Santander para despachar con el Rey.

## Bendición de banderas del somatén

San Sebastián.—Con toda solemnidad se verificó la bendición de las banderas de los somatenes de cinco pueblos que forman grupo.

Corrió los discursos el Capitán General de la Reg. 6.ª señor Marqués de Cavallari.

Después se celebró un banquete en el Ayuntamiento, presidido por las autoridades.

## El proyectado vuelo alrededor del mundo.—Un hermoso regalo

El mecánico Rada ha declarado que el vuelo que alrededor del mundo se propone emprender el comandante Franco con su esposa y él, comenzará el mes de Abril.

Rada ha encabezado con 5.000 pesetas una suscripción para obtener recursos con que llevar a París para someterlo a curación al aviador capitán argentino señor Candeloni, víctima de un accidente de aviación.

Apoyan la suscripción el Ateneo y varios ómnibus.

## Una banda de ladrones asalta un teatro, roba y lo incendia

Madrid, 29 (2 t.)

Bruselas.—Comunican de Braya que mientras se efectuaba una representación de una obra, una banda de ladrones asaltó el teatro, y aprovechando el estorbo de los espectadores, despojó a éstos de las alhajas que llevaban y del dinero.

Los ladrones huyeron incendiando antes las puertas del teatro para impedir que salieran en su persecución.

## Pidiendo auxilio.—Incendio de un poblado.

Madrid 29 (3 t.)

(Urgente)

Melilla.—En las oficinas de Intervención se presentó el caid de Benitez para pedir auxilio contra una partida de ladrones que había incendiado una casa del poblado.

Enseguida salió una idala que atacó la partida, causándole tres muertos y algunos heridos.

Los restantes huyeron.

Se sabe que dicha partida la forman moros de Beniarriaguele, de Beni Said y Tausman y que no se atreven someterse por tener muchas cuentas pendientes.

## Deztrizado por el tren

Madrid 29 (3 t.)

En la estación del Norte al llegar el tren que conducía el cadáver del ingeniero Ornela, uno de los abogados hace días en Gijón, intentó atravesar la vía el administrador de Ornela, D. Ramón Lavín que había acudido a esperar el cadáver, siendo alcanzado por la máquina que le dió un formidable golpe en la cabeza.

El caid Lavín cayó despedido de gran distancia con el cráneo destrozado.

## Entre un ganadero y un picador

(Urgente)

Madrid 29 (3 t.)

Zamora.—En el pueblo de Benalibre se celebró una novillada a la que asistía el ganadero don José Martín, quien amonestó al picador Ventura Hernández García, porque maltrataba a un toro.

